



脱贫攻坚成果

目前,佛山如期完成任务,脱贫攻坚工作取得决定性成效。省内对口帮扶湛江、云浮两市方面,佛山市在历年全省扶贫工作成效考核中均获得“好”的等次。现行标准下对口帮扶的254个相对贫困村、23583户79015人已全部达到脱贫标准,民生设施得到完善,扶贫产业各具特色,扶贫产品品牌效应日益显现。

佛山市全力打造“全国东西部扶贫协作示范样板”,连续3年在全国东西部扶贫协作考核中获得“好”的等次,2019年广东(佛山)对口凉山扶贫协作工作组荣获全国脱贫攻坚奖“组织创新奖”。对口凉山扶贫协作的11个贫困县中成功摘帽,凉山州区域性整体贫困问题得到全面解决。



■云浮市云安区镇安镇民乐村建成的扶贫生态养殖小区,为村民带来了收益分红。



■佛山市南海区援建村道,方便云浮市云安区镇安镇民乐村的村民出行。



■筹到的社会爱心善款和物资,全部用于云浮市罗定市附城街道新民村小学改造等民生事项中。



决胜脱贫攻坚的“佛山答卷”:

特色产业遍地开花、村民荷包越来越鼓、医疗水平直线上升、破旧村庄人居环境变化翻天覆地……近年来,这些变化正不断地在佛山对口帮扶的地区上演。

省内对口帮扶湛江、云浮两市254个相对贫困村、23583户79015人,东西部扶贫协作对口四川省凉山州11个国定贫困县……自2016年以来,面对这些脱贫攻坚的“硬骨头”,作为广东脱贫攻坚队的一支尖兵,佛山扶贫人攥指成拳,拧成一股绳,带着真金白银、真情实意,因地制宜瞄准关键环节精准发力,想方设法为贫困户增加收入,千方百计带着帮扶地区打赢脱贫攻坚硬仗,迈向小康新征程。

2020年是脱贫攻坚的收官之年。年初突如其来的新冠肺炎疫情,给既定目标的完成带来一定挑战。可喜的是,在各方共同努力下,佛山如期完成任务,脱贫攻坚工作取得决定性成效。相对贫困人口和相对贫困村已全部达到出列标准。佛山扶贫干部以书写初心使命为墨,为民实干为笔,持续在产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫、民生帮扶等方面精准施策,一笔一画,让荒山焕发生机,让万壑终于相连,绘就了一份高质量打赢脱贫攻坚战的精彩答卷。



■佛山市持续推进产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫、民生帮扶等方面精准施策,持续推进乡村振兴。

产业“造血”

产业力量带动 让村民真正富了起来

从“输血型”扶贫到“造血型”扶贫,佛山将产业扶贫作为稳固脱贫的根本之计。佛山坚持因地制宜,因村因户因人精准施策,开出治贫精准药方,攻克贫困堡垒。

在云浮市郁南县宝珠镇宝珠村,“啾啾”的鹌鹑声响彻养殖大棚,成千上万只灰褐相间的鹌鹑蛋从此销往全国各地。小小鹌鹑蛋成村民致富蛋。宝珠村贫困户基叔和妻子在基地工作一个月有7000元收入,极大改善了家庭生活状况。基叔的故事,在郁南县并非个例。郁南县目前已发展鹌鹑蛋养殖小区9个,一跃成为全省最大的鹌鹑蛋养殖基地,参与项目的村已实现分红290万元。

在云浮市云安区镇安镇民乐村的横冲山上搭建着3个颇具规模的鸡棚,这是在佛山市南海区扶贫干部协助下,民乐村与温氏集团合作的产业项目——扶贫生态养殖小区。“这种与龙头企业紧密联结的模式比较稳当、见效快。”民乐村驻村第一书记麦永然告诉新快报记者,以前该村产

业空白,通过“党支部+公司+基地+贫困户”模式,与温氏集团合作,建成生态养殖小区,年出栏肉鸡约7.02万只,预期年收益可达17.55万元,直接带动贫困户受益分红。

在湛江遂溪县建新镇那仙村火龙果种植基地里,成片的果树上挂满了红彤彤的果实。早在2017年,三水区乐平镇协助那仙村建起1000多亩的火龙果种植基地,通过“龙头企业+专业合作社+基地+农户”模式,打造了集火龙果种植、销售、加工及现代农业旅游于一体的综合性持续开发式产业项目。如今,这一产业基地已成为带动当地人脱贫的聚宝盆。

在佛山市内对口帮扶的254个村中,类似的情形屡见不鲜。下村村稻谷种植加工基地,雷州杨家镇千亩番薯基地,罗定南药种植、云城云安剑花种植,新兴火龙果种植等一批有特色的、成规模的产业扶贫增收项目成为贫困群众脱贫致富的新引擎。

产业扶贫也在东西部扶贫协作中

“开花结果”。佛山南海-凉山越西现代农业(苹果)融合发展示范园区,采用5G信息技术栽种“5G苹果”,成为凉山州首个产供销一体、物联网智能化农业园区。喜德县鲁基乡现代农业循环产业园,2020年5月被认定为“粤港澳大湾区菜篮子生产基地”……这是南海区帮扶凉山的生动写照。

据统计,近年来,佛山帮扶254个省内相对贫困村共建有1357个产业扶贫增收项目,带动了1906个贫困劳动力就业,带动了8438户相对贫困户发展生产。2020年,这1357个产业扶贫项目,共获得分红7881万元。东西部协作对口凉山州,佛山市突出政策引领,联合当地出台投资激励、园区奖补政策,投入财政援助资金4.64亿元用于产业扶贫,支持11个贫困县发展184个产业扶贫项目。累计引进91家广东企业注册落地,引导96家企业投资74.83亿元,吸纳贫困人口就业2800人,建立利益联结机制带动贫困人口77915人。产业力量的带动,让一批批贫困户真正富了起来。

■云浮市郁南县河塱村合作社法人代表、致富带头人谢桂权在自种的36亩辣椒地里组织村民采摘辣椒。

